

LA PAZ DE MURCIA.



PRECIOS DE SUSCRICION.

En Murcia, 8 rs. mes y 20 trimestre — Fuera, 25 rs. trimestre, y por comisionado, 25 — Ultramar y extranjero, 40.

DIARIO

MONARQUICO-DEMOCRATICO.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados.—No se admiten señallos.—Las suscripciones empiezan los días 1.º ó 16 y terminan con los trimestres naturales a

NUMEROS DEL DIA 3 CUARTOS, ATRASADOS 6.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO. NUM. 5.

EN PARIS D. C. A. SAAVEDRA, RUE TAITBOUT, 35.

LA PAZ DE MURCIA.

Recomendamos a los lectores de LA PAZ el siguiente artículo que nos remite nuestro amigo D. Luis Siboni.

LOS PUNTOS NEGROS.

Quando los hombres públicos cumplen un deber de conciencia sin que para ello crean ser un obstáculo la maledicencia de sus adversarios, aceptando como única regla de conducta los altos principios de moralidad en que la sociedad descansa y los intereses generales del país, podrá ser interrelatada tercidamente su intencion, pero no estéril su obra, que tarde ó temprano se recoge el fruto debido al patriotismo y a la honradez. Dominado un número no corto de nuestros políticos por sus propias pasiones, cohibidos y estrechados por sugestiones tenaces, fatigados tambien, del penoso trabajo de gobernar al pueblo, y distraidos por los sedentarios placeres de una vida muelle y afeminada, pocas veces se ocupan con marcado interés de la marcha económico-administrativa de su país, á no ser que vean blandirse sobre sus cabezas el acero de la opinion pública. Tristísima verdad, y que por serlo tanto consuela y hasta hace concebir halagüeñas esperanzas, ver cual surgen de este lodazal de la política espíritus rectos que con varonil acenito y frente levantada arrostran despiadadas criticas caminando derechos á su objeto que es el de hablar con franqueza á la nacion.

A bordo de la fragata «Villa de Madrid», en medio del imponente rugir de las olas, pronto á abandonar las costas de la patria y henchido su corazón de fervoroso anhelo, el ilustre presidente de las Cortes, nueva sombra de Nino, el hombre que en las solitudes del palacio de Felipe II deja entrever ciertos puntos negros, creyendo prematuro determinarlos, ha juzgado llegada la oportunidad de hacerlo, y hénos aquí que el sincero ciudadano poniendo resueltamente el dedo en la llaga ha logrado hacer saltar de sus poltronas á los aludidos y puesto en efervescencia los círculos todos en que una estéril y eterna discusion entorpece y debilita las fuerzas vivas de la revolucion.

Profundo debe ser el convencimiento del Sr. Ruiz Zorrilla, cuando sin que juzgue ser un obstáculo para decir sendas y amarillas verdades, el alto puesto que ocupa y sus afinidades con el poder, no ha titubeado en hacer un servicio mas á su patria, anatematizando esa inmoralidad que ciertos políticos condenan en la prensa y que de ella talgala hacen en sus fastuosos pasatiempos. Así lo hemos comprendido y así se efectivamente. Que la Hacienda no puede dar un paso mas sin que tropiece con la bancarrota, es una dolorosa verdad, y á título de revolucionarios, inspirándonos en el criterio del que por su amistad al gobierno no puede serle sospechoso, vamos á insistir sobre punto tan capital, y esto porque nuestra situacion política va forzosamente encadenada á la económica, pero sin abandonar la rectitud de nuestros deseos y haciéndonos eco del espíritu del país, que intranquilo pero silencioso presenta un desastre que hace tiempo pudo conjurarse.

En el primer periodo de las constituyentes, cuando con tan prodigiosa actividad se procuraba reconstruir el edificio político, cuya primera piedra se asentara en Alcala, un grupo de constituyentes y por cierto de las diversas fracciones de la Cámara, en quienes debemos desde luego reconocer una gran prevision, puesto que los hechos han confirmado desgraciadamente sus temores, presentó á la consideracion de la Asamblea un proyecto de economías y trascendentales reformas, que después de obtener la soberana aprobacion de los representantes del país, fué relegado al olvido, quizás por no arrostrar la impopularidad de ciertas medidas hasta hoy continua al frente del departamento de Hacienda. De 44 artículos se componia el mencionado proyecto y entre las numerosas medidas salvadoras, propuestas por los Sres. Capdepon, Santonja

y otros, se proponia un descuento para toda la Deuda de la nacion, exceptuando únicamente la que se hubiese emitido por solemnemente tratados internacionales, de un 33 por 100 durante cinco años, y de un 25 durante igual periodo de tiempo; de manera que á los diez años volviese á tener el mismo interés que entonces. Se proponia igualmente un descuento gradual de sus sueldos á todas las clases que los percibiesen del Estado, imponiéndosele igualmente las llamadas cargas de justicia; exigiendo, por último, no se hiciesen, en el periodo de cinco años, amortizaciones de la Deuda pública, y si de la del personal, puesto que esta no devenga interés.

Véanse, pues, las resoluciones extremas á que se apelaba, presintiendo fatales consecuencias: se exigía de las Cortes valor, de todas las clases patriotismo, pero este no pudo ponerse a prueba, porque faltó aquel para contener insensatas murmuraciones y el clamor de gentes asalariadas, y las cosas quedaron en su primitivo é insostenible estado, para que hoy, aunque tal vez muy tarde, se trate de hechar mano de recursos desesperados cuales son el descuento de la Deuda y sueldos que abona la nacion. Ayer, cuando todas las fuerzas vivas del país estaban á disposicion del gobierno y las diferencias políticas no habian alejado determinados elementos revolucionarios, cuando los recelos aun no asomaban la cabeza, la comision de presupuestos hizo caso omiso del proyecto á que nos referimos, y hoy, si es cierto lo que de público se dice, se intenta resucitarle, por los mismos que le dieron piadosa sepultura y se intenta sacrificar al moderno Neker para entregar á manos mas hábiles la gestion financiera del país. ¿Seremos injustos, se nos tachará de apasionados, si nos aventuramos á decir que el buen éxito es muy dudoso?

Si no profesáramos tan entrañable amor á nuestra propia obra, si nos fuese indiferente la suerte de la revolucion, sellaríamos nuestros labios, para que nuestra lealtad y franqueza no se interpretasen como un acto de embozada oposicion; pero aun á trueque de que así lo parezca, como nuestros antecedentes alejan toda ruidosa sospecha, aventuramos la exposicion de sucesos anteriores y emitimos nuestra propia opinion lamentando la desastrosa crisis en que hoy nos encontramos.

Desde el alcázar de popa de la «Villa de Madrid», ha dado la voz de alerta el ilustre presidente de las Cortes, y nosotros que jamás permanecemos sordos á las grandes necesidades; de ella nos hacemos eco, y nuestro mas cumplido gozo sería ver agruparse en torno de los que aun desean salvar la revolucion á todos los elementos que contribuyeron á sus triunfos. Verdad es, como muy oportunamente decian los firmantes del referido proyecto, que su obra presentaria dificultades, existiendo un déficit de 900 (ahora son muchos mas) y una baja incalculable en las ventas públicas; pero como ellos contamos con el instinto de propia conservacion que jamás pierden los pueblos y de los que no puede ser una lamentable excepcion el nuestro.

Creemos que los hombres públicos deben mostrarse celosos de su prestigio y popularidad, pero hasta cierto punto, no tanto que lleguen al extremo de renunciar á medidas salvadoras, con las que si bien es cierto, cosechen graves disgustos y ruidos embates, en cambio pueden saborear el dulce placer de haber hecho algo de provecho para su país. No son flores todas las que alfombran el camino de la política, hay mas de una espiná, y las mas veces, para salir con gloria, para salvar la honra propia y la de una nacion, preciso se hace salga cortada el alma á fuerza de sufrimientos, que si á merecerse tan solo en las altas esferas fuesen llamados los ciudadanos, en sus gradas se libraria un terrible y eterno pujilato.

En resumen: á juicio del Sr. Ruiz Zorrilla, que en la presente ocasion, coincide con el nuestro, dos graves males aquejan á la situacion; el precario estado de la Hacienda y la inmoralidad de ciertos políticos. Para el primero no vemos otro remedio que el de ser fuertes en decision, y si es necesario provocar una crisis, sea, pue-

to que el interés de la patria lo demanda. Para el segundo no hay correctivo mas eficaz que el de un alejamiento absoluto de esos hombres, sin mas Dios que su vientre, y sin mas aspiraciones que pasar por importantes.

Graves son ambos, puesto que lentamente minarán el edificio revolucionario, si á tiempo no se estirpan. Haya alguna vez resolusion, y puesto que hemos sabido constituirnos, sepamos tambien consolidar lo hecho. Al levar anclas la hermosa fragata, una voz ha señalado el peligro que corre la nave nacional; que al avistarse ambas nuevamente haya esta reparado sus averias será el ferviente voto del que hoy pisa el suelo del Dante y el de todos los que anhelamos un porvenir venturoso para nuestra patria.

A última hora de una carta particular que recibimos ayer de Madrid se nos aseguraba era muy probable el que no viniese el duque de Aosta á sentarse en el trono español, de lo que ya habia algunos datos en las esferas ministeriales, razon por la que en los altos círculos oficiales reinaba gran pánico. La persona que esto nos comunica tiene motivos para no escribir por ilusiones y si por hechos.

Anoche corrian versiones, referentes á telegramas recibidos en esta capital, en que se decia habia sido llamada por teléfono la comision de las Cortes, lo que apoya nuestra noticia.

De resultar ciertas las noticias del sueldo anterior, ¿á quien apoyarán los caburguistas, genovistas, sigmaringistas, nostistas, ó sea los amigos de Prim y Prats?

¿Se retiraran del poder al ver fracasado la última y mas grande de sus evoluciones?

Seguramente que no; disponiéndose estarán ya, si no lo tenían previsto, para volver los ojos aunque sea al pasado.

La Tertulia progresista de Cartagena nos ha devuelto uno de nuestros números, lo cual, segun costumbre, indica que deja la suscripcion de nuestro diario.

¿Qué cosas tienen los progresistas! ¿Y si al menos viniese Aosta? Pero, cá, no señores, no vendrá, no vendrá, no vendrá.

Nos quedaremos en paz; ellos con su candidato menos y nosotros con su suscripcion menos.

Coincidencia rara, á poco de haber dejado la suscripcion de nuestro periódico la Tertulia progresista de Murcia, se nos suscribió la de Cartagena. Hoy que deja esta la suscripcion, no faltan algunos, y no pocos tertulianos de la de Murcia, que al leer LA PAZ dicen para su capote, y cuánta razon tiene!

En la Ilustracion celebraron anoche su reunion semanal las secciones de bellas artes y literatura, ejecutándose por el socio de la primera, Sr. Martinez Velasco, al piano, la sinfonia de Juana de Arco y el misere del Trovador, leyéndose por los socios de la segunda, Sres. Terror (D. A.), Ledesma, Rodriguez Gamez, Arnez y Vicente, preciosas poesias de que eran autores.

Para esta noche tiene concadida la palabra el Sr. Terror (D. N.), para la cuestion de contribuciones.

Ayer se vendió otro nuevo periódico satírico, titulado «Don Amadeo».

Sea bien venido, se entiende, el periódico, no el caballero de este nombre.

«El Popular» publica el siguiente epigrama:

«Hace cuatro dias que no recibimos en esta redaccion la visita de nuestro colega «La Revolucion».

«Si habrá muerto «La Revolucion» con la próxima llegada del duque de Aosta?»

«El Volante de la Campaña» al ver el desenfadado de «La Iberia», para citar he-

chos contrarios á los que han sucedido recientemente, desde Madrid á Cartagena, y muy especialmente en este último punto, con permiso sea dicho de la tertulia progresista del mismo, dice no sabemos para quien escribirá «La Iberia».

Inocente anda hoy «El Volante» contra su costumbre. «La Iberia» escribe para los progresistas italianizados, que es gente de buenas, tragaderas y todo se lo cree.

El mismo «Volante» toma acta en su número del jueves del oorto número de señores concejales que celebraron la última sesion de nuestro municipio, lo cual le parece muy bien.

Tome acta ahora de que ayer no hubo sesion por falta de número.

Sabemos que la totalidad de nuestros regidores van hacer una oposicion decidida y enérgica á su reeleccion, si hay quien la intente, pues están cansados, y cada dia que falta para su reemplazo se les antoja un siglo.

El editor de LA PAZ está preparando el Calendario de este reino de Murcia, el que por su exactitud en la parte religiosa y gran extension de datos sobre la misma, de que carecen todas las demás ediciones, ha merecido los años anteriores no solo la aprobacion de la autoridad eclesiástica que lo ha revisado detenidamente, si que tambien la aceptacion de todas aquellas personas que buscan esta clase de libros para hacer de él su primitivo uso.

SECCION OFICIAL.

JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA del distrito de la Catedral.

Don Leodegario Rubin, juez de primera instancia del distrito de la Catedral de esta capital y su partido, etc.

Hago saber: que en mi juzgado y actuacion del que refrenda se siguen procedimientos ejecutivos é instancia de D. Nicolás Tous, contra D. Gregorio Deu, vecino de Ceuti, para el cobro de cierta cantidad, y despachado mandamiento de ejecucion, se lo hizo la traba en lo siguiente:

Escs. Mils.

Una hacienda de tierra secano, con diferentes árboles, situada en el término municipal de Ceuti, y unos pequeños trozos en Villanueva y Archena, compuesta de trescientas ochenta y cinco fanegas próximamente, bajo notorios y conocidos linderos, dividida en varios cuadros, que se halla tasada por peritos nombrados al efecto, en la cantidad de 30,377 918

Y otra de tierra riego de ceña y á portillo, que comprende doscientas treinta y ocho tahullas, dos ochavas y algunas brazas, dividida tambien en diferentes trozos y conocidos linderos, en el expresado término municipal de Ceuti, con casa principal, otras para labradores, dos ceñas de hierro, un cenador y una era de pan trillar, empedrada, que se halla tasado todo en 36,504 330

Cuyas fincas están gravadas con una pension de censo de trescientos escudos anuales, á favor de los señores conde de Sástago y marqués de Espinardo; y se sacan á subasta pública por término de veinte dias, estando señalado para el remate el veinte y ocho del actual, y hora de las once de su mañana, en la sala audiencia de de este juzgado. Lo que se anuncia al público á fin de que concurren las personas que quieran hacer postura, y se les admitirán las que verifiquen con arreglo á derecho.

Dado en Murcia á primero de diciembre de mil ochocientos setenta.—Leodegario Rubin.—Por mandado de S. S., Miguel Cano.

PARTE OFICIAL

MINISTERIO DE ESTADO.

Despachos telegráficos.

BERLIN 30 de Noviembre, á las cuatro de la tarde; recibido en Madrid el 1.º de Diciembre, á las cuatro de la mañana.—A la legacion de la Confederacion del Norte:

«Oficial.—Versalles 29.—Telegramas del Rey á la Reina.—El príncipe Federico Carlos anuncia que el combate de ayer ha sido una verdadera derrota de gran parte del ejército del Loira, cuyo 20.º cuerpo completo, y probablemente también el 18.º y parte de los 15.º y 16.º, han tomado parte en la acción. Según versiones francesas, 10,000 hombres del enemigo habian dejado 1,000 muertos en el campo de batalla. Se dice que ha habido más de 4,000 heridos y 1,600 prisioneros ilenos, que aumentan á cada momento. Se asegura que el general Aurelles está herido; nuestras pérdidas 1,000 hombres, entre los cuales se cuentan docos oficiales.»

VERSALLES 29.—El enemigo, derrotado cerca de Amiens, huye hácia el Norte, perseguido por nuestras tropas; en las trincheras enemigas se han encontrado cuatro cañones despus del combate victorioso de nuestro décimo cuerpo: el 28 el enemigo continuó su retirada; hemos perdido en la acción de dicho día un cañon, despues de haber sido muertos los caballos y los hombres que le servian. En la noche del 28 al 29 y en la mañana del 29 los fuertes de Paris han abierto un fuego violento teniendo lugar una salida fuertemente apoyada por las chalupas cañoneras del Sena contra el décimosexto cuerpo, al mismo tiempo que otras salidas de méos importancia tenían lugar contra el quinto cuerpo y se verificaban demostraciones en diversos puntos de las líneas enemigas. El enemigo ha sido rechazado por todas partes victoriosamente, y hemos cogido algunos cientos de prisioneros. Nuestras pérdidas siete oficiales y unos 1,000 hombres.—Ministro de Negocios Extranjeros»

BRUSELAS 30 de Noviembre, á las once y nueve minutos; Madrid 1.º de Diciembre, á las seis y cincuenta y dos minutos de la mañana.—El Ministro de España al señor Ministro de Estado:

«Acabo de recibir el telegrama siguiente: «AMSTERDAM 30, á las once de la noche.—El *Flandelsblan* publica el siguiente telegrama:

«LONDRES 30, á las cuatro.—Es prematura la asercion del *Times* de haberse ajustado ya el tratado de paz entre el rey de Prusia y Napoleon. Las negociaciones están casi terminadas, y pronto se hará la paz. La emperatriz Eugenia ha salido para Willemshehe para firmar el tratado. La Emperatriz ha aprobado oficialmente las negociaciones.»

BRUSELAS 30 de Noviembre, á las cinco y diez y seis minutos; Madrid 1.º de Diciembre, á las seis y cincuenta y cinco minutos de la mañana.—El Ministro de España al excelentísimo Sr. Ministro de Estado.—Madrid:

«Dicen hoy de San Petersburgo que la proposicion de una conferencia en Londres ha sido acogida muy favorablemente en aquella capital.»

BRUSELAS 1.º de Diciembre, á la una y cincuenta y cinco minutos de la tarde; Madrid id., á las ocho y diez y ocho minutos de la noche.—El Ministro de España al excelentísimo señor Ministro de Estado.—Madrid:

«Se acaban de recibir los dos telegramas siguientes, de los cuales el segundo necesita confirmacion:

«LONDRES 30.—La reina Victoria ha visitado hoy en Chesshurst á la emperatriz Eugenia; la Reina ha vuelto á Windsor esta tarde.»

«LILLE 30.—Los prusianos han evacuado súbitamente á Amiens, replegándose á toda prisa hácia Paris. Las noticias en Tours son excelentes. El ejército del Loira ha barrido al enemigo sobre toda la linea: faltan los de talles.»

NOTICIAS GENERALES

Dice la *Nacion* que se deben aplazar las elecciones provinciales y municipales, á lo que el *Universal* contesta:

Nosotros insistimos en que tal aplazamiento seria inconveniente, injusto y anti-político: inconveniente, porque si se temen trastornos, no es cerrar los comicios medio oportuno para evitarlos, porque si hay agitacion en los partidos extremos, esta agitacion aumentaria doblemente suspendiendo el ejercicio del sufragio: injusto, porque se atenta contra el derecho inegable que tienen á constituirse las provincias y los pueblos: anti-político, porque en vez de prevenir la insurreccion se daría un pretexto para ella.

Parece que la vispera de Santa Bárbara se repartirán cuatro reales por plaza entre los regimientos de artillería que guarnezen á Madrid.

Dice la *Opinion*:

«Probada la ineptitud del Gobierno, su falta de sistema y su ninguna voluntad de cortar abusos, todo hay que esperar de las Cortes y deplorar la obstinacion que las tiene cerradas, ya con un pretexto, ya con otro, como si nada hubiese que hacer ni que temer; como si todo marchase regular y perfectamente.»

La liquidacion de fin de mes se ha cerrado en la Bolsa con una baja considerable. Todos los valores han sufrido gran depreciacion, aun los bonos del Tesoro, que por algun tiempo se habian mantenido en firme.

Esto hará comprender al Gobierno que urge el arreglo de la Hacienda, cuyo inseguro porvenir es la única causa del descenso.

Se dice que en una de las bases del tratado de paz se estipula la cesion de la Lorena á Prusia, quedándose Brancia con la Alsacia.

El mariscal Canrobert ha elegido á Stuttgart como punto de su residencia en Alemania; el mariscal Leboeuf la ciudad de Bonn, y el mariscal Bazaine continúa en Cassel, donde ha alquilado habitacion hasta la Pascua.

La idea de una conferencia internacional para discutir la gran cuestion que Rusia ha planteado, gana terreno. Segun se dice, Austria, Rusia é Inglaterra la han aceptado en principio. El Gobierno francés á quien también se ha notificado esta resolucio, aún no ha contestado, ó por lo ménos el telégrafo no ha anunciado su contestacion.

Hablase también de negociaciones en Francia para un armisticio para que se eligiera una Asamblea Nacional que legitimara de alguna manera el Gobierno de la defensa.

De desear seria que de este modo se llegara á la terminacion de la fatal guerra y se evitara otra, cuyo peligro basta para producir grande inquietud.

Se ha subastado á favor de una empresa respetable el tendido del cable telegráfico entre la costa de Valencia y la de Mallorca. El director de comunicaciones ha llevado este asunto con actividad y celo y obtenido en la subasta una economia de 8,000 duros.

El cónsul de España en Marsella ha telegrafado ayer al Gobierno participándole haberse desarrollado en Tolon la viruela negra, con gran intensidad y carácter epidémico. Aquel funcionario añade que á los buques que de dicho punto salen se les expiden patentes súcias.

El 25 al amanecer los fuertes de Paris abrieron un fuego vivísimo contra las líneas prusianas; las noticias de origen ingles creen que este fuego es precursor de una salida.

Dice la *Integridad*:

«La *Correspondencia de España*, ha echado á volar, para ver sin duda el efecto que producía en el público, la estúpida noticia de que el Sr. Merelo, director de Instruccion pública, iba á ser nombrado intendente de la Habana. Mejor informados podemos asegurar que esta noticia carece de fundamento. Ni cómo era posible que el Sr. Moret, tan entendido en materias de Hacienda, y que conoce el tristísimo estado en que se encuentra la de la isla de Cuba, fuese á nombrar para tan importante destino una nulidad tan completa bajo este punto de vista, como el Sr. Merelo.»

Dice la *Opinion*:

En Zamora la autoridad civil previno á la eclesiástica que, con motivo de la eleccion del duque de Aosta, mandara tocar las campanas, mas como no previno mas, en el instante de recibirse la orden las iglesias comenzaron á tocar á muerto.

Y sucedió mas, y fué que el Ayuntamiento puso el retrato del duque de Aosta con unas luces, y muchos vecinos en el momento de encenderse estas, comenzaron á tocar desde dentro de sus casas cácerros, campanillas y almireces.

Mas como cada vecino tocaba dentro de su casa, aun cuando el ruido era infernal en las calles, no hubo medio de perseguir á nadie.

El anunciado manifiesto de Cabrera no ha visto la luz pública todavía.

Creemos que esta sea una de tantas noticias encaminadas á dar fuerza y seriedad á la actitud del partido carlista, atribuyendo á D. Ramon Cabrera propósitos que no abraja, y planes que no ha de poner en ejecucion.

A los profesores de la Universidad de Strasburgo se les ha prohibido explicar y enseñar en francés; únicamente han podido librarse de esta orden los de la facultad de teología protestante. Las demás clases se han suspendido hasta nueva orden, para proceder á la eleccion de nuevos catedráticos, que se buscarán entre los sabios de Alsacia. Los tribunales han reanudado también sus trabajos en Strasburgo y Colmar, sirviéndose del idioma alemán, y el diario mas antiguo é importante de Alsacia, que comenzó á publicarse en dos idiomas, poniendo el texto alemán á la derecha y el francés á la izquierda, ha invertido el orden de su confeccion.

Los lamentos de las clases pasivas de provincias llegan ya á un extremo que excitan y conmueven hasta al que tenga más embotados los sentimientos humanitarios.

Las descripciones que de su miserable estado se hacen, laceran el corazon y entristecen el alma, no pudiendo contestarse de modo algu-

no las observaciones que en la correspondencia que llega á Madrid se estampan.

«Ya, como en los meses anteriores, se llama en esa á dicha clase, dicen las cartas, para que cobre sus haberes correspondientes á Noviembre, y mientras tanto á nosotros, añaden, se nos adeudan siete, nueve, y hasta trece meses, hallándonos reducidos á perecer de hambre con nuestros hijos, y á verlos yertos de frio por no tener ni cama donde acostarse, ni harapo en que envolverse, ni mucho menos lumbre que los caliente.»

Esto es cruel y terrible. ¿Qué delito han cometido los pasivos de provincias para que así se les abandone, y en qué se funda el privilegio que disfrutan los de Madrid?»

Sr. Figuerola, ya que no justicia y equidad para aquellos infelices, compasion al ménos, compasion.

Dice *El Popular*:

El Gobierno está atravesando una situacion bastante angustiosa. Además de la oposicion que ha encontrado en la prensa y en la mayor parte de los pueblos, los batallones de los voluntarios de la libertad se van quedando en cuadro. No nos extraña que la actual situacion vaya adquiriendo de día en día complicaciones, que encadenadas unas y otras den por resultado una crisis, no como la que se ha iniciado en estos últimos dias y que solo afectaba á uno ó dos individuos del Gabinete, sino que se haga general.

Lo cierto es que interin la comision no regrese nada se sabrá de cierto.

La opinion mas generalizada hasta entre los ministeriales que más apoyan al duque de Aosta es que el príncipe no acepta, por lo demás ya manifestamos en nuestro número de ayer que la fina galanteria del duque de Aosta no consentiria que la comision regresara á España envuelta en el mayor desaire.

El hijo de Victor Manuel, aceptará la corona de España pero no la ceñirá y concluirá por hacer una renuncia.

El Sr. D. Cristino Martos, vicepresidente de la Diputacion provincial, y como tal Gobernador interino de Madrid, ha dispuesto que se entregue á los establecimientos de beneficencia la cantidad que le corresponde para gastos de representacion.

Dice la *Escuela*, periódico de Toledo, que el Ayuntamiento de Gamonal ha dejado reducido á 21 cuartos diarios el sueldo del maestro, y á 12 el sueldo de la maestra, limpios de polvo y paja.

Es por demás escandaloso el estado en que se encuentran estos infelices, que á pesar de las justas reclamaciones no consiguen que se les abonen lo que tan justamente se les debe.

El teniente general don Eusebio Calonge, fundándose en que él no se ha acogido á la amnistia últimamente concedida por el Gobierno de S. A. el Regente, ha solicitado de éste la anulacion del decreto en virtud del cual se le da de alta en el Estado Mayor general del ejército.

Dícese que el que más probabilidades tiene hoy de suceder en el mando de Cuba al general Caballero de Rodas, es el general don José de la Concha, á quien, segun parece, se le ha ofrecido aquel importante cargo.

Anuncia un periódico ministerial que una obra en que se hace un excelente trabajo comparativo de nuestra actual administracion militar con las de los demás ejércitos europeos, ha sido costeada con la cantidad consignada para coche al director del cuerpo de Administracion militar, general Jovelar, al cual renunció desde su nombramiento a este derecho que tienen todos los jefes superiores de las armas é institutos.

Los periódicos de Tours confiesan que los prusianos se han apoderado de Montmedy despues de una lucha heroica.

El general francés que manda en Biois ha declarado que volará la poblacion y se levantará la tapa de los sesos antes de rendirse.

La emperatriz Eugenia y el príncipe su hijo saldrán dentro de pocos dias de Inglaterra para Cassel, donde pasarán una larga temporada.

Dice un periódico:

«Llamamos la atencion del señor ministro de Ultramar acerca del nombramiento de los magistrados para las audiencias de aquellos dominios, porque de su buena ó mala eleccion depende que nuestros hermanos de allende los mares les dispensen la consideracion y aprecio que concilian el respeto que deben infundir todos sus fallos, para que la administracion de justicia sea el verdadero *palladium* de los ciudadanos honrados.»

Dice *La Independencia*:

«Si Epartero, si ese hombre ilustre no ocupa el trono de España, á pesar de toda clase de obstáculos, cúspese de ello el torpe egoismo de las pandillas, su falta de patriotismo y su consecuencia incalificable.»

El periódico francés *Le Combat*, que se publica en Paris, inserta lo siguiente:

«El comité republicano de la décima novena circunscripcion de acuerdo con los demás:

Considerando que los rumores que circulan relativos á un armisticio con Prusia, que no seria sino el preludio de una paz vergonzosa; atendiendo á que es imposible tratar de paz mientras un soldado del invasor ocupe el suelo sagrado de la patria, declara, que hará volar e incendiará á Paris, enterrándose en sus escombros con los traidores y los cobardes, antes que sufrir las consecuencias de semejante infamia.»

Las noticias de Paris son todo lo satisfactorias que se pueden esperar de una poblacion que hace dos meses y medio viene sufriendo un cerco terrible. Los rumores que habian hecho correr los alemanes sobre supuesto abatimiento, falta de víveres y mala inteligencia, entre todas las fuerzas armadas de la poblacion, carecen de fundamento. No existe causa ni temor alguno, y si mas bien, una impaciencia extraordinaria por salir á batirse con los enemigos, impaciencia que se ha hecho notar con más intensidad desde que se supo la victoria de Orleans.

La ciudad de Matanzas, en la isla de Cuba, que tantos servicios ha prestado á la causa nacional, ha iniciado una gran suscripcion en favor de los desgraciados barceloneses.

Si se atiende al estado en que la isla se encuentra y en especialidad á los desastres ocasionados por el huracan en el pueblo de Matanzas, la suscripcion á que nos referimos tiene suma importancia y revela el cariño que en aquellas remotas provincias se conserva á la madre patria.

Hemos sido decir, dice un diario de Zaragoza, con referencia á un telegrama recibido en aquella capital, que el duque de Aosta ha manifestado sus deseos de venir á España por todas las poblaciones que se han mostrado más hostiles á su candidatura.

A ser cierta la anterior noticia, y á realizarse la venida del duque de Aosta, cosa en extremo problemática, su viaje á Madrid haria tardar en realizarse por largo tiempo, pues tendria que recorrer la España entera, sin dejar de visitar la aldea más miserable, pues tanto las ciudades como los pueblos más insignificantes, han mostrado gran hostilidad contra su candidatura.

Dice un periódico moderado en su última hora:

«El Sr. Figuerola ha dejado de ser ministro de Hacienda, á consecuencia del Consejo de ministros celebrado ayer.»

Lo reemplaza interinamente el Sr. Moret, conservando la cartera de Ultramar.

Dícese que el Sr. Figuerola marcha á Lisboa, sin duda á ofrecer sus conocimientos rentísticos en el vecino reino.

Como quiera que los acontecimientos políticos de Europa hayan adquirido ayer suma gravedad, y por otra parte, que la cuestion de Hacienda en nuestra nacion ha tomado también grandes proporciones, parece que el Gobierno hace grandes esfuerzos para que el día que de Aosta emprenda en breve su viaje á España, y aún se decía que éste vendría al mismo tiempo que la Comision.

Esto se decía anoche á las altas horas; hoy es posible que se varíe de modo de ver. Todo depende de las noticias que se reciban del extranjero.

Leemos en un periódico:

«Segun todos los rumores que circulan, parece que el Gobierno ha recibido algun telegrama en que se dan más detalles de los que contiene el colocado ayer tarde en la tabilla del Congreso.»

Con este motivo, se asegura que la paz estaba hecha con la emperatriz con condiciones que, aunque siempre parecerán desventajosas para la Francia, no eran ni con mucho tan desfavorables como las que Prusia exigiria á cualquiera otro gobierno con quien tuviera que ultimarla.

También se asegura que la derrota del ejército francés del Loira y la del mandado por el general Trochu en su salida de Paris, ha sido mayor de la que anuncian los telegramas publicados por la prensa, y que en su vista se hablaba de la próxima rendicion de la capital de Francia.

Añadiase también, que la cuestion de Italia entraria en una nueva faz á la que, como era natural, no seria extraña España toda vez que la venida de Aosta se considera de todo punto improbable á pesar del nuevo telegrama que se supone dirigió ayer el Ministerio al Sr. Riaz Zorrilla, en que le decía: *apriete V.*, que Aosta venga cuanto antes, porque ya el agua nos llega al cuello, que se venga con VV. por mar, si no por tierra, toda vez que los marinos parecen muy afectos á la Comision y que son mucho ménos á Amadeo.

De todos modos, no han de pasar muchas horas sin que sepamos lo que haya de positivamente de exacto en dichos rumores.»

Es curioso el comunicado que los Sres. Martínez Brau, Caramés y Ducazal dirigen á la *Discusion*. En él afirman que, en efecto, el señor presidente del Consejo de ministros, tal y tal bondad de llamarles á su despacho y con...

reñir con ellos para poner término á las diferencias suscitadas con motivo de la elección de comandante (en que como recordarán nuestros lectores, hubo algunos oficiales apaleados). En dicho comunicado se lee la siguiente profesión de fe:

«En cuanto á la intencionada insinuación que, aludiendo á la llamada partida de la porra, se hace en el principio del suelto que rectificamos, nada queremos decir á V., que de propia ciencia sabe (se dirigen al director de *El Combate*), que ni «huimos á nadie la cara,» ni «á nadie llamamos» la vindicación de las ofensas personales que se intenten referirnos.»

A su vez *El Combate* dice: «Convencidos los gobernantes de que los porristas no son capaces de asesinar á los redactores de *El Combate*, y convencidos también de que estos no han de dejarse intimidar por cobardes amenazas, vuelven al sistema primitivo de denuncias y secuestros.

Toda la justicia histórica ha visitado nuevamente la redacción de *El Combate*. Además, la suplicatoria para procesar á nuestro director ha sido presentada á la secretaría de las Cortes.

Respiremos, y adelante, que al compás de las persecuciones redoblabamos nuestros ataques, nuestra energía y nuestros golpes. Adelante, que estamos en lo firme.»

El autor de la comedia *Macarronini I*, cuya obra, así como los actores que la representaban, el local del teatro y el público han sido víctimas del quinto y brutal poder revolucionario, dirige á *La Igualdad* la siguiente carta:

«Ciudadano director de *La Igualdad*: Midistinguido correligionario: Anoche cuando se empezaba la 23.ª representación de mi pieza cómica *Macarronini I*, fueron víctimas los actores que la ejecutaban de una agresión á mano armada por parte de de unos salvajes, que asaltaron el escenario, navaja y revolver en mano, rasgaron telones y bambalinas, rompieron los muebles de la escena y profirieron gritos propios solamente de facinerosos y asesinos.

Dicen que esos salvajes son los que forman el celeberrimo mito de la *Partida de la porra*. Yo no lo sé, ni quiero saberlo; pero lo que sé, y hago constar, es que si esos salvajes eran los de la *partida de la porra*, pues que no van donde se les amenaza con matarlos, son unos salvajes cobardes.

Ahora bien: este atentado, realizado sin duda con la buena intención de que no vuelva á representarse mi *Macarronini I* es contraproducente. Sépanlo sus autores.

No pensaba imprimir esa obrilla; pero ahora quiero imprimirla, para que todos la puedan leer.

Y no basta que todos la puedan leer, quiero que todos la puedan ver representada.

A este fin, autorizo á todas las empresas teatrales para que representen *Macarronini I* sin abonarse derecho alguno.

Y no solo les autorizo para esto, sino que á todas las que lo pidan enviaré ejemplares gratis y francos de porte.

Puesto que hay decidido empeño en que no se represente *Macarronini I*, es necesario que todos lo conozcan.

Yo renuncio de buen grado á lo poco ó mucho que me pudiera producir, siquiera por no complacer á los salvajes susodichos.

Rogando á todos los periódicos republicanos que reproduzcan esta carta, me repito de usted afectísimo amigo y correligionario, y le desea salud y república federal.—E. Navarro González

Dice un diario moderado que en las herrerías de las minas de Almadén, que han estado por contrato en el año actual, costaba la habitación y construcción de herramientas para la maestranza de San Teodoro y el censo de destilación 30 rs. diarios; y en el año presente se hace por administración este trabajo, y la Hacienda paga más de 100 rs. al día. Dice además que uno de los jefes del establecimiento ha estado de caza de montería cerca de medio mes, habiéndole acompañado dos estibadores y operarios de hacha de las minas, los cuales han cobrado los jornales todo el tiempo que ha durado esta diversion, como si hubieran estado dedicados á sus faenas ordinarias.

Nuestro colega denuncia además varios abusos que se están cometiendo, y que perjudican considerablemente á la Hacienda.

Una de las medidas adoptadas por el rector de la Universidad central ha sido la de cerrar las clases populares y demás extrañas á la enseñanza secundaria y superior, que se establecieron en aquel edificio á raíz de la Revolución.

Al Norte de Castilla, periódico de Valladolid, le escriben de Tordesillas lamentándose de la frecuencia con que por aquellos pueblos se cometen hurtos y robos.

Dice un diario federal: «Se ocupan algunos periódicos en si se hará jurar ó no á la Milicia ciudadana cuando llegue el rey.

Aconsejamos á nuestros colegas no se ocupen de semejante asunto, porque será escribir en el agua.

La fuerza ciudadana que se armó y organizó contra la voluntad del Gobierno, que ha si-

do abandonada por éste, y hasta mirada con desprecio; la fuerza popular, que representa el polo opuesto á lo que Amadeo representaría en este país, no puede ni soñar siquiera en jurar al rey. El miliciano que tal crimen cometiera, dejaría de llamarse voluntario de la libertad para ser voluntario realista, y se haría acreedor al desprecio de los buenos y leales ciudadanos que defienden la causa de la razón y del derecho.

Estamos seguros que si ese mal aconsejado príncipe tiene por fin el raro gusto de pisar nuestro suelo, no hallará un voluntario de la libertad, si no es para recordarle que no caben los tiranos en el clásico país de la república federal.»

Dice un periódico: «Con referencia á telegramas llegados anoche, aseguran hoy personas de importancia que la aceptación de Aosta está «apazada» hasta que resuelvan sobre ella las Cámaras italianas. Hay además quien afirma que la elección no es más que un documento que Víctor Manuel desea tener entre sus manos, para combinaciones que son de puro interés de Italia.»

Dice un periódico republicano: «*La Iberia* da la noticia de haber felicitado el cuerpo diplomático acreditado en Viena al representante español, en aquella capital, por la elección del duque de Aosta. Así será él; pero se nos figura que, de ser cierto, no lo habrán hecho en nombre de sus gobiernos respectivos; en cuyo caso no deja de ser un entusiasmo extemporáneo y simplemente personal, y por tanto de escaso efecto, por más que en su furor ostino pretendan imponerle otro carácter los órganos ministeriales.

Debemos, pues, repetirle; la noticia, aun siendo cierta, ni da ni quita importancia al acto espontáneo de los 191; al fin son monárquicos, y esto basta y sobra para comprender su trascendencia.

De todos modos, para los progresistas que tanto trabajan para hacer atmósfera, es una noticia que vale todos los dineros del mundo.

Dice un periódico: «Si hemos de creer los rumores anoche extendidos en algunos círculos, la comisión de Cortes que en Florencia está, regresará acompañada del rey electo. Los rumores procedían de declaraciones hechas por un joven ministro, depositario del telegrama en que tal nueva se comunica. También se decía anoche que en alguna de las provincias del Norte se sentían síntomas de agitación carlista.»

Un despacho de Christiania (Noruega) anuncia que un globo salido de París había ido á caer á ocho millas de aquella capital con los dos pasajeros y los despachos que conducía. Sería este el viaje más extraordinario que registran los anales de la navegación aérea.

Dicen de Berlín que se fabrica en los talleres de M. Krupp, en Essee, un cañon pequeño de cinco pies de largo y una boca que tendrá pulgada y media de circunferencia, poco más ó menos. Este nuevo cañon, colocado sobre un tripode como un antejo, está destinado á tirar sobre los globos que pasen por encima de las líneas prusianas.

El *Times* de Londres hace algunos días que no oculta sus simpatías por Francia. En uno de sus últimos números se expresa así: «Es preciso, dice, reconocer que los esfuerzos que Francia hace en este momento deben obligar á Prusia á poner término á la lucha colosal emprendida, ó á comprar el éxito en ella con los mayores sacrificios que habrá de añadir á los que ya lleva hechos.»

Una correspondencia que publica la *Gaceta de Colonia*, suscrita por M. J. Wachenhusen, agregado al ejército del duque de Mecklemburgo como corresponsal de dicho periódico, habla del general francés Aureles de Paladine, y hace de él un grande elogio, diciendo que es un consumado estrategico.

El estado sanitario de Alicante desde las ocho de antes de anoche á igual hora de anoche, fué el siguiente: Existencia anterior, 45.—Invadidos: caracterizados, 4.—Total, 49.—Curados, 6.—Fallecidos, 3.—Total, 9.—Quedan existentes, 40.—Además han ocurrido en el hospital militar tres invasiones y una defuncion. De enfermedades comunes han fallecido dos.

El día 28 decía un diario de Tours en su última hora: «Indudablemente pasa algo, algo extraordinario é importante, de que no tenemos conocimiento. En las regiones oficiales desde esta mañana hasta la salida del correo hay una actividad febril.

Hay otro sintoma: los correos han llegado y no se han repartido ni los periódicos ingleses, ni los españoles correspondientes á hoy.

Por otra parte, se insiste por algunos en que va el Gobierno á trasladarse á la ciudad de Tolosa.

Nada podemos adelantar sobre todo esto á nuestros habituales lectores, que posiblemente sabrán más que nosotros, porque aquí se ha inaugurado un periodo de silencio.» Algo pasaba en efecto, y aun algo más que algo, ateniéndonos á los despachos que en otro lugar insertamos. Nuevas escenas de desolación que habrán llevado á estas horas el luto y el dolor al seno de millares de familias ¡Cuánta mancha para el siglo XIX!

Los individuos del gremio de panaderos de Cádiz se han declarado en huelga. Con este motivo, el señor gobernador civil de aquella provincia ha publicado un bando recordando los artículos del Código penal que castigan á los que en un momento dado se confabulan para abandonar el trabajo en que se emplean, así como á los que se valieron de amenazas para obligar á otros á que abandonen el trabajo y acepten la huelga preparada.

Segun noticias recibidas por autorizado conducto, sabemos que el diputado Sr. D. Francisco Javier Moya, director general de Estadística, al pasar por Albacete, de regreso de Hellin, pueblo de su naturaleza, y hasta donde acompañó á la comisión de las Cortes que marchó á Italia á ofrecer la corona de España al príncipe Amadeo, ha sido objeto de una ruidosa manifestación por algunos vecinos de la expresada ciudad; siendo de extrañar semejante acto en donde, como en Albacete, ha tenido muchos amigos y simpatías el expresado señor Moya.

Deploramos profundamente el que se eche mano de medios que tan poco favorecen al que los emplea, y que son impropios de un pueblo tan culto como el de Albacete.

Si el Sr. Moya ha votado al duque de Aosta, ha hecho uso de un derecho que nadie puede negarle, por más que el resultado sea contrario á la mayoría de la opinion, á nuestro juicio.

Dice las *Provincias* de Valencia: «Entre Alginet y Alcudia salieron hace pocos días cuatro ladrones á robar á cuatro viajeros, pero resistiéndose estos, se trabó una batalla campal, de que resultó uno de ellos herido en la mano.»

Ayer ha estado á visitar al Presidente del Consejo de ministros Mr. Forcade de la Roquette, ministro que fué del emperador Napoleón III.

Dice el *Imparcial*: En el juzgado de Segovia se instruye una causa criminal contra el alcalde de aquella cárcel, al cual separó el Gobernador del empleo y sueldo por el hecho de haber castigado en Setiembre último sin autorización ni conocimiento de ninguna autoridad á un preso, exponiéndolo á la vista del público en el portal de aquel edificio.

En la provincia de Burgos han sido robados dos recaudadores de contribuciones, el uno en el pueblo de Frandovinez, á seis metros de la Casa Ayuntamiento el día 23, y el otro en su propia casa en el pueblo de los Ansines el día 28. El Gobernador de la provincia dispuso que saliera inmediatamente la guardia civil en persecucion de los ladrones. Han sido presos dos individuos sobre los que recaen fundadas sospechas, que pertenecen á la partida de los Hierros.

El día 10 de Noviembre fueron conducidos en la Habana al lugar de eterno descanso los restos mortales de dos de los marineros de la cañonera de S. M. el rey de Prusia *Meteor*, que murieron en el combate del día anterior.

Ayer se inauguró en Huelva, bajo la presidencia del gobernador, la escuela libre profesional establecida en dicha ciudad con la protección de la Diputación provincial, en la que los profesores dan gratuitamente la enseñanza. En esta escuela se enseñarán las materias relativas á las profesiones de maestros de obras y aparejadores, agrimensores y peritos tasadores, pilotos, peritos de minas, capataces de bodegas, instruccion primaria, industrias varias y clases de adorno. El gobernador en su discurso inaugural ha felicitado á la provincia por tan útil establecimiento de enseñanza, dando las gracias en nombre del Gobierno á los dignos profesores que van á consagrarse gratuitamente á tan provechosas tareas.

Ayer no ocurrió en Barcelona novedad alguna en la salud pública.

Han sido robados ayer en la estacion de Mengibar seis cofres facturados que conducía el tren correo. El jefe del puesto de Guardia civil de Bailén practicó diligencias para recuperarlos.

El regimiento de Iberia ha entregado hasta ayer 78 voluntarios con destino á la bandera de Cuba.

En Vuelta Abajo habia reinado en los primeros días del mes anterior otro temporal que destruyó todos los semilleros de tabaco, las frutas y viandas, segun expresion de la *Quincena*, que añade: Este último temporal ha sido más fuerte y de peores consecuencias que el

sufrido anteriormente, ó sea el del 19 al 20 del pasado mes, y causará muchas miserias en la Vuelta de Abajo.»

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

LONDRES 30 (á las cinco de la tarde).—Un telegrama de Versalles dice que la mayor parte del ejército del Loira fué deshecho anteayer 28. Noticias de San Petersburgo dicen que la proposicion de conferencia ha sido bien acogida.

En la Bolsa se han cotizado: El 3 por 100 español exterior 1867, á 31 5/8; el 3 por 100 id. id. 1869, á 31 3/8.

TOURS 1.º (á las ocho y quince mañana).—Oficial.—Trece compañías de los cuerpos francos de los Vosgos han librado en la noche del 30 un combate en el cual fueron valientemente sostenidos por los guardias móviles de Beaune, alcanzando una victoria completa.

Las pérdidas del enemigo han sido considerables. Los muertos prusianos llenan el camino. Los prusianos han evacuado completamente á Cleyes y Chateaudun.

CHATEAUNEUF (sobre el Loira), 30.—El enemigo ha atacado dos veces á Maizieres, siendo rechazado y dejando en nuestras manos un oficial y 34 soldados prisioneros. La lucha duró nueve horas.

Nuestras pérdidas han sido poco considerables. Las tropas están llenas de arrojo y de entusiasmo.

LILA 30.—Los prusianos han evacuado repentinamente Amiens, dirigiéndose precipitadamente hacia París.

Créese que una gran batalla está empezada cerca de París.

TOURS 1.º de Diciembre.—La «Correspondencia Provincial de Berlin» anuncia que Rusia é Inglaterra han adherido á la proposicion de Prusia de reunir una conferencia en Londres para el asunto de Oriente. Créese que esta cuestion tendrá un término pacífico.

TOURS 1.º de Diciembre (á las tres de la tarde).—El general Ducrot ha hecho ayer una gran salida con más de 100.000 hombres. Ha atravesado el Marne obteniendo muy buen éxito. Enviaremos detalles.

TOURS 1.º de Diciembre (á las cinco y 15 de la tarde).—Noticias de París fechadas el día 30 por la noche, llegadas por un globo, dirigido por el aeronauta Alfred Martin, dicen que las proclamas de los generales Trochú y Ducrot, publicadas ayer, han causado honda sensacion. La proclama del general Trochú echa la responsabilidad de la sangre que va á ser derramada sobre aquellos cuya detestable ambicion menosprecia la civilizacion moderna y la justicia. La proclama del general Ducrot dice: «Juro delante de la nacion entera no volver á París sino muerto ó victorioso.»

Las operaciones ofensivas empezaron ayer por la mañana. Los marineros, con la guardia nacional, se apoderaron de la estacion de los Bueyes en Choisy. Otro ataque fué dirigido tambien contra l'Hay. La última noche y hoy ha habido cañoneo persistente. La batalla está empezada sobre varios puntos. El general Ducrot ha pasado el Marne esta mañana. Las tropas han pasado el Marne sobre ocho puentes. Esta noche conservan sus posiciones y dos cañones que han tomado.

El general Trochú, que en su relacion elogia á todos, se ha olvidado de sí, que en ciertos momentos ha restablecido el combate, entusiasmando las líneas de infanteria con su presencia. Esta batalla ha sido apoyada casi sobre toda la circunferencia de París por el cañoneo continuo de una formidable artilleria, registrando todas las posiciones enemigas. Ha sido apoyada tambien por las cañoneras sobre el Sena y el Marne. Por la tarde, los wagones blindados sobre los caminos de hierro han cooperado tambien al combate sobre Epinay, que ha sido tomado por el almirante La Roncière, cogiendo prisioneros, entre los cuales un ayudante de campo y dos cañones. El combate empezado sobre toda la linea continuará mañana. El general Renault, comandante del segundo cuerpo, y el general Lacharrière han sido heridos. La relacion del general Trochú dice que el general Ducrot se ha honrado mucho delante del país. En el Sur el general Vinoy empieza otra vez el combate. Tenemos unos 2.000 muertos y heridos. Las pérdidas prusianas son muy considerables. Noticias ciertas han sido dadas sobre este punto por el general Schmidt.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Lineas de anuncios por 1 día 50 ctmos. cada una, por 2 á 45, por 3 á 40, por 4 á 35, por 5 á 30, por 6 á 27, y de 7 en adelante á 25. —Reclamos, sueltos, gacetas, etc., á 150 ctmos linea.

ANUNCIOS.

—Comunicados, desde 100 á 1,000. —Avisos judiciales á 50, y los demás oficiales ó de defuncion, á 100. —A los suscritores de más de trimestre se rebaja del 25 al 50 por 100. —Los pagos se hacen el primer día de publicación.

Boletín religioso.

Santos de mañana.—Dom II de Adviento, sta. Bárbara vg. y mr.
Jubileo—Está mañana en la iglesia de Ntra. Sra. del Rosario y en la parroquial de S. Antolin.

Cultos.—En la iglesia del Rosario, en el altar del Sto. Sepulcro, se celebra los domingos por la tarde los ejercicios de Escuela de Cristo, exponiendo á S. D. M. á las tres menos cuarto. Todos los días de precepto á las nueve y media hay misa en dicho altar por la cual se puede sacar ánima del Purgatorio.

—Continúa al toque de oraciones en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, un solemne novenario á Maria Santísima en el agosto misterio de su Inmaculada Concepcion, predicando D. Pedro Martínez Garre.

—En la iglesia parroquial de S. Juan continúa al toque de oraciones la novena que á Maria Santísima, en el misterio de su Inmaculada Concepcion, tiene por objeto implorar su altísima y poderosa proteccion en favor de nuestro atribulado Pontífice, nuestro amantísimo padre Papa Pio IX y de nuestra Santa Madre la Iglesia.

—En la iglesia parroquial de Sta. Eulalia continúa la misma novena á dicho misterio de la Inmaculada Concepcion al toque de oraciones.

—Para implorar del Señor sus misericordias en favor de nuestro querido Sumo Pontífice, alligido Pio IX, y la Santa Iglesia, hoy altamente atribulada, tendrán lugar en la parroquia de San Lorenzo Mártir, y honor de la Santísima Virgen en el agosto misterio de su Inmaculada Concepcion, solemnes cultos consistentes en un novenario que se celebra al toque de oraciones.

El 8 de Diciembre, festividad del referido Misterio, se pondrá manifiesto S. D. M. á las cuatro de la mañana hasta las diez de la noche; habrá sermón por la mañana y por la noche; y además, durante dicho día varios ejercicios espirituales, concediendo Nuestro Excmo. Prelado 40 días de indulgencia por la asistencia con devoción á cada uno de estos actos y la limosna que puedan dar para atender al culto.

Sección mercantil.

Precios del día 1.

Trigo del país, de 11'00 á 13'00 pts. f.
Id. manchego, de " á " id.
Id. extranjero, de " á " id.
Id. andaluz, de " á " id.
Cebada, de 4'00 á 4'25 id.
Maiz, de 6'25 á 7'50 id.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del día 2.

FONDOS PUBLICOS.	Ult. pre
2 por 100 consolidado..	26,05
Idem pequeños.	25,25
Idem á fin de mes.	26,25
Idem exterior.	30,25
3 por 100 diferido.	00,00
Deuda del material.	00,00
Idem del personal.	00,00
Billetes hipotecarios.	00,00
Billetes de segunda serie.	95,00
Bonos del Tesoro.	69,90

ESPECTACULOS.

TEATRO

de la Soberanía Nacional.

Funcion para hoy sábado 3 de diciembre de 1870.—Segunda de abono.—A las 7 en punto.

La lindísima comedia nueva en tres actos y en verso, original de D. Luis Mariano de Larra, titulada:

Los hijos de Adán.

Desempeñada, por las Sras. Argüelles y Gonzalez y los Sres. Muñoz, Compte, Val, y Vico.

El baile del género español:

La Tertulia,

en el que tomara parte la prime-

ra pareja, doña Dolores Montero y D. José Prous, y todo el cuerpo coreográfico anunciado.

Dando fin con la magnífica obra dramática, original y en verso de D. Ramon Campoamor, con el título

Guerra á la Guerra.

Entrada general 3 rs.—Id. al paraiso 1 y 2.

ANUNCIOS.

El Aguijon

este periódico se publica en Murcia los días 1, 8, 16, y 24, de cada mes.

Precios de suscripcion.—Un trimestre, en Murcia 3 rs.: fuera, 4.

Condiciones de suscripcion.—Los pagos son adelantados. Los suscritores de Murcia pueden hacerlo á la presentacion del recibo; los de fuera, de pueblos donde haya administración de Rentas, por medio de letras del giro mutuo, que es lo mas seguro; los de los pueblos en que no haya dicha administración, podrán verificarlo enviando ocho sellos de franqueo.

Las reclamaciones y pedidos de suscripcion, á la administración de el EL AGUIJON, calle de Zoco, número 5, en Murcia.

¡¡Ojo, ojo, ojo!!!

El almanaque de el «Can-Can» (Madrileño) que tantos tristes redmió el año pasado con sus innumerales caricaturas, y tanta diversidad de chistes, cuentos y bufonadas, está puesto á la venta á cuatro reales en todas las librerías de esta capital.

Contiene ad más casi un manual completo de cocina, el almanaque del Labrador que le enseña las principales faenas del campo y en la época del año en que deben verificarse; la tarifa de las principales líneas de ferro-carriles de España, etc. etc.

Remitiendo ocho sellos de medio real, en carta á su editor D. Jesús Graciá, Encarnación, 19, principal; Madrid, le mandará certificado por el correo. En Murcia se vende establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5. 20-4

VEGIGATORIO

de Albespeyres.

Admitido en los hospitales civiles y militares franceses, por órden del consejo de sanidad. Obra en algunas horas; se aplica como el esparadrapo.

El papel de Albespeyres, mantiene en seguida por sí solo una supuración abundante y regular sin olor ni dolor; exigir el nombre de Albespeyres sobre cada vegigatorio y cada hoja de papel.

CAPSULAS RAQUIN,

Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris.

Después de haberlas experimentado en 160 enfermedades contagiosas y obtenido 100 curas completas, y de haber reconocido que no producían erupciones, declaró que son superiores á todas las preparaciones de copaiba. En la mayor parte de ocasiones bastan dos frascos.

Cada frasco está envuelto en el informe aprobado por la Academia de medicina de Paris, y lleva la firma Raquin.

Descontándose de las falsificaciones. Depósito general en Paris, Faubourg Saint Denis, 80, y en las principales farmacias del mundo. En Murcia, D. Lucas Serrano.

Aviso filantrópico.

Marius Roger, decano de los relojeros de esta ciudad, hace saber á los señores eclesiásticos y á los empleados cesantes y clases pasivas que no perciben sueldo hace tiempo, que compondrá los relojes de dichas personas y que le pagaran cuando el estado normal lo permita.

Anuario estadístico de España

de 1859 y 60, y de 1860 y 61.

Dos tomos en folio, encartados, 120 rs.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

NO MAS HERPES.

Depurativo vegetal anti-herpético DE GIL Y ROYO.

Este medicamento, cuyos prodigios en la curacion de toda clase de enfermedades herpéticas son bien conocidos, así como en toda enfermedad consistente en vicios de la sangre, ha venido á sustituir el rob, zarzaparrilla, etc., y cuantos medicamentos se han tenido por depurativos y atemperantes hasta la fecha. Depura y atempera sin debilitar al enfermo, y es tan grato al paladar, que basta con avidez lo toma el paciente.

Se vende por cajas á 50 rs., y cada caja contiene un prospecto, en el cual se dá una extensa instruccion para la forma en que ha de hacerse grato uso del medicamento.

Los farmacéuticos que deseen expendirlo, bien en comision ó al contado, se dirijan al administrador DON BENICHO GUTIERREZ, Costanilla de Santiago, núm. 6, 3.ª derecha, Madrid.

En los pedidos al comado hay gran rebaja, haciéndolo por cincuenta cajas al menos.

El profesor Gil y Royo recibe consultas en su habitacion, plaza del Puente de Alcolea, (antes de San Martin), núm. 5, principal, los martes, jueves, y sábado, de nueve á once, gratuitamente para los pobres, á quienes recetará el medicamento con la dispensa de 25 rs. en caja, siempre que acrediten esta circunstancia.

En las farmacias de provincias se les facilitará el medicamento á los pobres, previa la certificacion del alcalde, á 30 rs. cada caja.

Depósito central en Madrid, farmacia de RODRIGO LABARTA, plaza de Topete, (antes de Santa Ana), núm. 7, y Ulzurrun, Barriouevo, 11.

Al farmacéutico D. Julio Ibarz, calle de la Cruz, núm. 29, se le ha retirado el depósito y venta, por expendir cajas que no son las de Gil y Royo, persiguiéndosele criminalmente.

Puntos de venta y nombres de los farmacéuticos.

Albacete, Martinez.—Almería, Vivas.—Alicante, Sebastián.—Almadén, García Blanco.—Ávila, Rodriguez.—Archidona, Moreno.—Alajar, Barbudo.—Águilas, Gualda.—Alicia, Estruch.—Barcelona, Martí, Exposicion permanente, Reloj, 1.—Badajoz, Ordoñez.—Burgos, Mozo Berganza.—Berja, La Rosa.—Cádiz, Martinez.—Córdoba, Mariño.—Cáceres, Carrasco.—Carnarias, Las Palmas, Diaz Lizana.—Cuevas de Vera, Martin Valero.—Cabezon de la Sal, Feijóo.—Calzada de Calatrava, Valencia.—Cornudella, Mañá.—Corrales de Zamora, Serrano.—Cebreiros, Navas y Perez.—Coruña, Moreno.—Ciudad Real, Obon.—Extremadura, D. Benito, Campomanes.—Egea de los Caballeros, Larin.—Ferrol, Romero, Galau.—Falseis, Freixas.—Gerona, Vivas.—Granada, Lopez.—Guadalajara, viuda de Orasco.—Irún, Orbegoso.—Játiva, Artigas.—Jeréz, Revuelto.—Logroño, Zardoya.—Lugo, Azpiazu.—La Almoda, Galvez.—Madrid, Bafiáres, Ancha de San Bernardo, 15; Gimenez, Luna, 6; Moreno Aguado, Postigo de San Martin, 25; Rodriguez, Fuencarral, 76; Quirós, idem, 13 y 15; Maeso, plaza de Santo Domingo, 6; Garrido, Hortaleza, 17; Carrera, Corredera Baja, 19; Yust, Peligros, 4; Luengas, calle Mayor, 41, duplicado; Moreno, idem, 93; Villa ron, Meson de Paredes, 22; Rodrigo Lobaria, Topete, 7; Fernandez Izquierdo, Ruda, 14; Parra, Bordadores, 14; Suriculdá, Serrano, 2; Saez Fernandez,

Clavel, 5; Peiro, Toledo, 76; Gomez Pamo, Santa Isabel, 5; Rodriguez, Ronda del Conde-Duque; Fernandez de Villar, Cedaceros, 10; Agudo, plaza del puente de Alcolea, 6; Ulzurrun, Imperial; Perez, Toledo, 28.—Málaga, Canales.—Mequinenza, Teixidó.—Marchena, Góngora.—Molina de Aragon, Hergueta.—Medina de Pomar, Rodriguez.—Membrio, Barrientos.—Nerja, Navas.—Oviedo, Diaz, Martinez.—Pamplona, Blasco.—Palencia, Sadava.—Puertollano, Moró.—Pedroñeras, Zapata.—Plasencia, Rosado.—Rivadeo, Alamo.—Rivadesella, Necedo y Soto.—Remolinos, Galvez.—Santander, Borué, Alonso.—San Martin, Garcia.—San Sebastian, Diez, Tornero.—San Fernando, Miralles.—Sevilla, Santigosa (F. del Globo); Espejo, Perrier.—San Estéban de Castellar, Maimir.—Santa Olalla, Rayon.—Toledo, Martin y Duque.—Tudela, Zardoya.—Trigueros, Vides.—Tombes, Serra.—Trojillo, Elias.—Tarragona, Cuchi.—Talavera, Rayon.—Ubeda, Peña.—Valencia, Ramos.—Valadolid, Lorente.—Vitoria, Arellano.—Vigo, Rodriguez.—Verdrell, Trayner.—Villaseca, Ferrer.—Villauveva del Campo, Aparicio.—Zaragoza, Rios hermanos, Narbona.

PÍLDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY

PÍLDORAS HOLLOWAY.

Estas píldoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las píldoras Holloway, que limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificacion completa de la sangre, dan tono y energia á los nervios y los músculos y fortifican la organizacion entera.

Las píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salutifera en el higado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en que va envuelta cada caja del medicamento.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso unguento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre, forma parte de ella: circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlcera de todo género. Este famoso unguento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso y la parálisis.

Cada caja de píldoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario el PROFESOR HOLLOWAY, en su establecimiento central, 533, Oxford, 14, Londres, W. C., antes 244, Strand.

AÑO XXX.

La Moda elegante ilustrada, periódico especial para señoras y señoritas.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejor que se conocen, las explicaciones mas detalladas que se pueden desear, la moralizadora lectura de sus novelas y artículos, hacen que esta publicacion no tenga rival ni aun en el extranjero.

CADA AÑO REPORTE.

2,500 á 3,000 dibujos de bordados, labores y adornos de cuantas clases inventa el buen gusto; 21 grandes patrones para cortes de vestido de tamaño natural para vestidos y sombreros de señoras, señoritas y niños.—Varias tapicerías en colores, punto Berlin.—Algunas piezas de música.—100 ó mas figurines en negro y 43 sobre acero, iluminados.—1,200 columnas de lectura, tamaño gran folio, impresas sobre papel vitela, que contienen cuantas explicaciones puedan desearse para las labores y adornos, comprendiendo además sobre 60 tomos de novelas preciosísimas, instructivas y morales.

PRECIOS DE SUSCRIPCION EN ESPAÑA.

Primera edicion de lujo con 48 figurines iluminados, tapicerías en colores y 24 patrones tamaño natural.	Tercera edicion, sin figurines iluminados y con 12 patrones, tamaño natural.
Un año, 160 rs.—Seis meses, 86.—Tres meses, 45.—Un mes, 16.	Un año, 80 rs.—Seis meses, 49.—Tres meses, 22.—Un mes, 8.
Segunda edicion, de 12 figurines cada año, y 18 patrones, tamaño natural.	Cuarta edicion, sobre papel común, sin figurines ni patrones.
Un año, 120 rs.—Seis meses, 65.—Tres meses, 35.—Un mes, 12.	Un año 60 rs.—Seis meses, 32.—Tres meses, 17.—Un mes, 6.

En Portugal los precios tienen un aumento de 15 por 100 por exceso de franqueo.—Las señoras que deseen conocer la publicacion antes de suscribirse, se les remitirá un número de muestra gratis.

REGALO.

Las señoras que se abonen á la edicion de lujo por un año, recibirán gratis el gran Almanaque enciclopédico español ilustrado, que esta empresa publica anualmente solo con este objeto, y el cual consta de un tomo en 4.ª mayor con mas de 200 páginas.

NOTA. El periódico La Ilustracion Española y Americana pertenece á esta misma empresa, y se hace una rebaja en el precio á quien toma ambas publicaciones.

Administracion: Arenal, 16, librería.—MADRID.—Para mas detalles se dá el prospecto gratis en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

IMP. DE «LA PAZ DE MURCIA.»—Calle de Zoco, núm. 5.